MENDELOVY ZAKONY O DEDICNOSTI

1. Mendellv zakon (obr. 1)

Zakon o uniformit¢ F1 (1. filidlni = prvni generace potomkul) generace.
Pfi vzajemném kfizeni 2 homozygotu vznikaji potomci genotypové i fenotypové
jednotni. Pokud jde o 2 ruzné homozygoty jsou potomci vzdy heterozygotnimi
hybridy.

Pfi kfizeni dvou homozygotl (dominantniho — AA a recesivniho - aa) vznika jednotna
generace potomku - heterozygoti se stejnym genotypem (Aa) i fenotypem.

2. Mendelav zakon (obr. 2)

Zakon o nahodné segregaci genu do gamet. Pfi kfizeni 2 heterozygotd muze byt
potomkovi pfedana kazda ze dvou alel (dominantni i recesivni) se stejnou
pravdépodobnosti. Dochazi tedy ke genotypovému a tim padem i fenotypovému
Stépeni = segregaci. Pravdépodobnost pro potomka je tedy 25% (homozygotné
dominantni jedinec) : 50% (heterozygot) : 25% (homozygotné recesivni jedinec).
Tudiz genotypovy Stépny pomér 1:2:1. Fenotypovy Stépny pomér je 3:1, pokud
je mezi alelami vztah kodominance, odpovida fenotypovy stépny pomér Stépnému
poméru genotypovému (ij. 1:2:1).

Obrazek predstavuje kombinacni C&tverec, znazornujici zpétné kfizeni dvou
heterozygotu. Genotypovy §tépny pomér je 1:2:1, fenotypovy $tépny pomér je 3:1
pfi uplné dominanci nebo 1:2:1 pfi neuplné dominanci.

3. MendelGv zakon

Zakon o nezavislé kombinovatelnosti alel. Pfi zkoumani 2 alel sou¢asné dochazi
k téZze pravidelné segregaci. Mame li 2 dihybridy AaBb muize kazdy tvofit 4 rizné
gamety (AB, Ab, aB, ab). Pfi vzajemném kfizeni tedy z téchto 2 gamet vznika
16 rlznych zygotickych kombinaci. Nékteré kombinace se ovSem opakuji, takze
nakonec vznika pouze 9 rdznych genotypl (pomér 1:2:1:2:4:2:1:2:1). Nabizi se nam
pouze 4 mozné fenotypové projevy (dominantni v obou znacich, v 1. dominantni
a v 2. recesivni, v 1. recesivni a v 2. dominantni, v obou recesivni). Fenotypovy
Stépny pomér je 9:3:3:1. Tento zakon plati pouze v pfipadé, Ze sledované geny se
nachazi na rlznych chromozomech, nebo je jejich genova vazba natolik slaba,
Ze nebrani jejich volné kombinovatelnosti.

Obrazek predstavuje kombinacni ¢&tverec, znazorhujici pomér genotypu
pfi dvojnasobném kfizeni. Stejné zabarveni znaci stejny genotyp.

Obrazek predstavuje kombinacni &tverec, znazorfujici pomér fenotypu
pfi dvojnasobném kfizeni. Stejné zabarveni znaci stejny fenotyp.
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